
A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 040 DE 2024
(mayo 28)

Sesión Ordinaria Presencial
Legislatura 2023-2024

Hora: 10:37 a. m.
El día martes 22 de mayo de 2024, se reunieron 

de forma presencial, los honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muy buenos días, muy buenos días a todos los 
presentes.

Vamos a dar inicio a la Sesión del día de hoy 
martes 28 de mayo, agradezco a los honorables 
Representantes ubicarse en sus puestos, a los 
asesores ubicarse en las barras y a los demás 
visitantes ubicarse correctamente para dar inicio a la 
Sesión del día de hoy.

Señor Secretario, sírvase abrir el Registro.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, buenos días honorables 

Representantes, a las personas presentes.
Siendo las 10:03 de la mañana se abre el Registro 

para la verificación del Quorum, pueden hacer uso 
del Sistema Biométrico, Representantes.

A las personas, a los asesores y de los 
Representantes les pedimos la colaboración que se 

ubiquen en las barras que cuando el Parlamentario, 
Representante necesite de ustedes, pueden ingresar 
al recinto; esto con el fin de mantener un orden dentro 
de la, dentro del salón de sesiones, les agradezco 
mucho y espero que comprendan la medida.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, sírvase realizar la verificación 
del Quórum.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
La Secretaria le certifica que existe Quórum 

Decisorio con 13 honorables Representantes 
registrados Electrónicamente y 2 registrados de 
forma Manual.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, sírvase hacer lectura del Orden 
del Día.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 10:37 de la mañana, damos inicio a la 

Sesión Ordinaria del día martes 28 de mayo de 2024 
con el siguiente Orden del Día:

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Estudio, discusión y votación en primer 

debate de los siguientes Proyectos de ley:
1. Proyecto de Ley número 363 de 2024 

Cámara, 294 de 2023 Senado, por medio 
de la cual se incorpora el enfoque una 
sola salud (one health) en las políticas 
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públicas y demás instrumentos normativos 
relacionados con la protección del ambiente, 
el bienestar animal y la salud.

2. Proyecto de Ley número 096 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se habilita la 
adjudicación, concesión y el otorgamiento de 
uso de tierras en reservas forestales de la Ley 
2ª de 1959 y se dictan otras disposiciones.

3. Proyecto de Ley número 081 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se propende 
por el uso de energías limpias a través de 
energía solar fotovoltaica para Viviendas 
de Interés Social y Viviendas de Interés 
Prioritario (VIS y VIP).

4. Proyecto de Ley número 416 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se declara el 
río Aburrá su cuenca y afluentes como sujeto 
de derechos y se dictan otras disposiciones.

5. Proyecto de Ley 406 de 2024 Cámara, 
por medio de la cual se adoptan medidas 
para fomentar la zoocría de ejemplares de 
fauna silvestre nativa de las clases insecta, 
chilopoda y arachnida, y se dictan otras 
disposiciones.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Honorables Representantes y la asesora del 
Ministerio de Ambiente, por favor, el Secretario de 
la Comisión está haciendo lectura del Orden del Día, 
les agradezco guardar silencio.

Siga, señor Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
6. Proyecto de Ley número 382 de 2024 

Cámara, por medio del cual se reconoce 
al río Combeima, su cuenca y afluentes 
como sujeto de derechos y se dictan otras 
disposiciones.

7. Proyecto de Ley número 378 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se realizan 
unas condonaciones para la búsqueda 
de mayor recaudo y protección de las 
cuencas hídricas del país y se dictan otras 
disposiciones.

8. Proyecto de Ley número 235 de 2023 
Cámara, por medio del cual se prohíbe 
la participación accionaria de las 
Corporaciones Autónomas Regionales 
(CAR) en las empresas de servicios públicos 
domiciliarios y se dictan otras disposiciones.

9. Proyecto de Ley número 352 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se protegen 
las áreas de especial importancia ecológica 
afectadas por incendios forestales, se dictan 
lineamientos para la restauración ecológica 
participativa, se crea el registro nacional de 
áreas afectadas por incendios forestales y se 
dictan otras disposiciones.

10. Proyecto de Ley número 333 de 2023 
Cámara, por medio del cual se fortalece la 

gestión de riesgo y la adaptación al cambio 
climático en Colombia a través de las 
ciudades verdes y biodiversas.

III
Anuncio de Proyectos

IV
Negocios Sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Firma:
El Presidente,

Luis Ramiro Ricardo Buelvas.
El Vicepresidente,

Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Señor Presidente, en la Secretaria existen dos 

Proposiciones, una de debate de control político y 
una de citación a Audiencia Pública.

Si considera le damos lectura para que sea 
aprobada con el orden del día.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, proceda a hacer lectura de las 
proposiciones presentadas.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
1. Proposición firmada por el Representante 

José Octavio Cardona León.
Asunto: Proposición, citación a Debate de 

Control Político - cumplimiento de la realización del 
Censo de Pescadores Artesanales y de Subsistencia 
por parte del DANE y la AUNAP / Ley 2268 de 2022

Cordial saludo, señor Presidente.
El suscrito Representante a la Cámara, se 

dirige a la Mesa Directiva de la Corporación, a 
efectos de presentar respetuosamente proposición, 
la que solicito sea leída para aprobación de los 
Honorables Representantes, la cual se sustenta 
en el artículo 6° numeral 3 del artículo 233 de 
la Ley 5ª de 1992, por lo que respetuosamente 
requiero se cite a debate de Control Político a la 
señora Directora del Departamento Administrativo 
Nacional de Estadística - DANE, doctora Beatriz 
Piedad Urdinola Contreras, a la Directora de la 
Unidad Nacional de Acuicultura y Pesca (Aunap), 
doctora Karen Elena Mejía Piñerez, y al Ministro 
de Hacienda, Ricardo Bonilla González, a fin de 
que absuelvan los cuestionarios que más adelante se 
presentarán.

Con toda consideración,
José Octavio Cardona León.

2. Proposición Citación Audiencia Pública.
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En mi condición de Representante a la Cámara de 
la Citrep número 15 (Sur del Tolima), bajo el derecho 
que me asiste según la lo preceptuado en el numeral 
3 del artículo 264 de la Ley 5ª de 1992, “Citar a los 
funcionarios que autoriza la Constitución Política, 
y celebrar audiencias para el mejor ejercicio de sus 
funciones”, solicito respetuosamente a través de su 
conducto, que la Comisión Quinta de la Cámara 
apruebe la convocatoria a una Audiencia Pública, 
para la construcción de la nueva “Ley minera”, 
ampliando y enriqueciendo en el debate en un diálogo 
social activo y participativo, frente a la propuesta 
de articulado denominada: “Ley Minera para la 
Transición Energética Justa, la Reindustrialización 
Nacional y la Minería para la Vida”.

De igual manera, significativo es abordar 
los cambios que se presentan para la minería de 
subsistencia, en este borrador presentado por el 
Gobierno nacional.

Así mismo, es preciso poner en contexto la 
ampliación normativa actual, sobre la definición de 
minería de subsistencia, el sometimiento judicial 
y administrativo de baraqueros, por su actividad 
minera, los operativos policiales y militares contra 
la minería ilegal que criminalizan la imagen del 
minero artesanal, ancestral o de subsistencia, entre 
otros.

De acuerdo a lo anterior se solicita Audiencia 
Pública en el Municipio de Ataco – Tolima, en la 
que participen:

• Presidente de la República, el doctor Gustavo 
Petro

• La Ministra de Medio Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, la doctora Susana Mohammad

• Ministro de Minas y Energía, doctor Omar 
Andrés Camacho Morales

• Mayor General Henry Sanabria, Director 
General de la Policía Nacional de Colombia

• General Luis Mauricio Ospina Gutiérrez, 
Comandante del Ejército Nacional

• Director General de Cortolima, la doctora 
Olga Lucía Alfonso

• Gobernadora del Departamento de Tolima, 
doctora Adriana Magali Matiz

• Alcalde del Municipio de Ataco – Tolima, 
doctor Héctor Fabio Muñoz Briñez

• Alcalde del Municipio de Chaparral - Tolima, 
doctor Helber González Mora

• Alcalde del Municipio de Planadas, doctor 
Juan Camilo Hueje

• Alcalde del Municipio de Rio Blanco, doctor 
Daniel Rodríguez

• Director de la Unidad Nacional de Licencias 
Ambientales, doctor Rodrigo Negrete 
Montes

• Presidente de la Agencia Nacional de 
Minería, doctor Luis Álvaro Pardo Becerra

• Asociación de campesinos, mineros 
artesanales del Sur del Tolima.

Firma esta Proposición el Representante Haiver 
Rincón Gutiérrez y el doctor Luis Ramiro Ricardo 
Buelvas.

Puede someter a consideración las dos 
Proposiciones con el Orden del Día leído y 
publicado, señor Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

En consideración de la Comisión el Orden del 
Día y las Proposiciones, ¿aprueba la Comisión el 
Orden del Día y las proposiciones leídas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, hacer lectura del siguiente 

punto del Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente.
Segundo. Estudio y discusión y votación en 

primer debate los siguientes proyectos de ley:
1. Proyecto de Ley número 363 de 2024 

Cámara, 294 de 2023 Senado, por medio 
de la cual se incorpora el enfoque una 
sola salud (one health) en las políticas 
públicas y demás instrumentos normativos 
relacionados con la protección del ambiente, 
el bienestar animal y la salud.

Autores: honorables Senadores Marcos Daniel 
Pineda García, Germán Alcides Blanco Álvarez, 
Nicolás Albeiro Echeverri, Nadia Bled Escaf, 
Lina Esther Vitar Castilla, Diela Liliana Soler 
Benavides, José Alfredo Marín Lozano, Juan Samy 
Merheg, Óscar Barreto Quiroga y los honorables 
Representantes Wadith Alberto Manzur Imbett, Julio 
Roberto Salazar Perdomo, Nicolás Antonio Barguil 
Cubillos y Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón.

Ponente: Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón.
Este proyecto fue publicado en la Gaceta del 

Congreso número 204 de 2023
Ponencia para primer debate en Senado en la 

Gaceta del Congreso número 444 de 2023
Ponencia para segundo debate en Senado Gaceta 

del Congreso número 777 de 2023
Texto definitivo Plenaria de Senado publicada en 

la Gaceta del Congreso número 83 de 2024
Ponencia para primer debate en Cámara en la 

Gaceta del Congreso número 531 de 2024
Y fue anunciado para discusión del día 21 de 

mayo de 2024, según consta en el Acta 039 de 
acuerdo al artículo 8° del Acto Legislativo 01.

Presidente, con respecto a este Proyecto de 
Ley el 8 de mayo de 2024 se aprobó el Informe de 
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Ponencia y se creó una Subcomisión que ya rindió 
también su Informe, que fue publicado en la Gaceta 
y fue enviado también a los Correos Institucionales 
de cada uno de los Representantes.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Honorables Representantes, el Ponente de este 
proyecto de ley presentó excusas, no se encuentra en 
el recinto, lo que se va a discutir es el Informe de la 
Subcomisión, ¿consideran ustedes el Aplazamiento 
de este proyecto de ley hasta tanto el señor Ponente 
se encuentre presente?, ¿sí?

Entonces, Secretario, proceda con el siguiente 
Proyecto de Ley.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente.
En consecuente, como ha sido aplazado el primer 

punto de los Proyectos de Ley para primer debate, 
continuamos con el segundo que es el segundo:

2. Proyecto de Ley número 096 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se habilita la 
adjudicación, concesión y el otorgamiento de uso de 
tierras en reservas forestales de la Ley 2ª de 1959 y 
se dictan otras disposiciones.

Autores: honorables Representantes Juan Carlos 
Vargas Soler, Karen Juliana López Salazar, Juan 
Pablo Salazar Rivera, Diógenes Quintero Amaya, 
Luis Ramiro Ricardo Buelvas, John Fredy Núñez 
Ramos, Leonor María Palencia Vega, Jhon Fredi 
Valencia Caicedo, John Jairo González Agudelo, 
Orlando Castillo Advíncula, James Hermenegildo 
Mosquera Torres y Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala, William Ferney Aljure Martínez, Jhon Jairo 
González Agudelo, Haiver Rincón Gutiérrez y Karen 
Astrith Manrique Olarte.

Ponentes: honorables Representantes Juan Pablo 
Salazar Rivera (Coordinador) y Juan Fernando 
Espinal Ramírez.

Este proyecto de ley está publicado en la Gaceta 
del Congreso número 1030 de 2023

Ponencia para primer debate en la Gaceta del 
Congreso número 1602 de 2023

El Informe de la Subcomisión en la Gaceta del 
Congreso número 460 de 2024

Y fue anunciado el día 21 de mayo de 2024 para 
ser discutido y votado en la Sesión del día de hoy.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Le damos el uso de la palabra al señor Ponente 
del Proyecto de Ley, el Representante Juan Pablo 
Salazar, para que a la Comisión le rinda el Informe 
de la Subcomisión creada y poder darle trámite al 
Articulado.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Eso le iba a comentar, Presidente, en la Secretaría 

la doctora Julia Miranda tiene una Proposición de 
reapertura del Informe de ponencia del Proyecto de 

Ley y posterior tiene una Proposición de Archivo del 
mismo Proyecto de Ley.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

La Representante Julia Miranda no se encuentra, 
sus asesores, pero entenderán que no podemos darle, 
darle este compás de espera, por lo cual, dejamos 
esta Proposición como Constancia.

Tiene el uso de la palabra Representante Juan 
Pablo Salazar, por espacio de 15 minutos, para la 
exposición del Informe de Subcomisión.

Honorable Representante Juan Pablo Salazar 
Rivera:

Con los muy buenos días a todos y a todas, y quiero 
agradecerles a los equipos de trabajo que han estado 
aquí acompañándonos en este importante Proyecto 
de Ley con el cual se habilita la adjudicación de 
tierras en Reservas Forestales de Ley 2ª del año 59 y 
se dictan otras disposiciones.

DIAPOSITIVA. Ya prácticamente a 10 meses 
de haberse dado el reconocimiento a los campesinos 
como Sujetos de Especial Protección Constitucional 
en donde se le reconoce su dimensión económica, 
cultural, social, política y ambiental, es un momento 
oportuno para que traigamos a discusión al Congreso 
de la República esta Ley, esta Iniciativa Parlamentaria, 
porque nuestros campesinos, nuestro campesinado a 
nivel nacional ha sido históricamente arrinconado 
hacia algunas zonas de especial protección como 
es las Zonas de Reserva Forestal y ha venido por 
décadas insistiendo en que se le pueda reconocer 
el derecho a la tierra y con este proyecto de ley 
conscientes de lo que sucede con la deforestación, 
con lo que sucede con el impacto ambiental que está 
viviendo el mundo, creemos que se debe regular 
de una vez por todas a nivel nacional el tema de la 
tenencia de la tierra en estas zonas de Ley 2ª.

DIAPOSITIVA. Entonces, de esa manera 
este Informe de esta Subcomisión es para lo cual 
trabajamos con varios de los equipos de las UTL de 
nuestros Representantes, se discutieron y se revisaron 
sus proposiciones y de esta manera llegamos a un 
consenso.

Hoy tenemos un concepto del Ministerio de 
Agricultura que nos indica que es favorable y hace 
unas recomendaciones para tener en cuenta para 
el segundo debate y del mismo modo también es 
importante aclarar que se trabajó con los técnicos, 
el equipo del Ministerio de Ambiente y también nos 
han hecho varias observaciones al respecto.

Entonces, me permito rendir el Informe 
de la Subcomisión; Integrantes: Honorables 
Representantes Julia Miranda Londoño, José 
Octavio Cardona León, Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses, Jorge Andrés Cancimance López, Julio 
Roberto Salazar y Juan Pablo Salazar Rivera.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Por favor, les agradezco a los asesores, 
les agradezco, por favor, a los honorables 
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Representantes, permitir el uso de la palabra al 
Ponente, guardando silencio.

Honorable Representante Juan Pablo Salazar 
Rivera:

Muchas gracias, Presidente.
Se realizaron 2 reuniones virtuales el 15 de marzo 

de 2024 y el 18 de marzo del 2024, con la presencia 
del Ministerio de Agricultura y asesores de las UTL, 
se participó en la socialización del concepto previo 
de MinAmbiente, no se registraron proposiciones, 
pero se acogieron la gran mayoría de los comentarios 
realizados.

Se procuró equilibrar los componentes ambiental 
y agrario y se redujo el articulado de 18 artículos a 
14.

DIAPOSITIVA. En el artículo 1° se precisó que 
la población beneficiaria sea en favor de la población 
campesina ocupante y/o tenedora; en el artículo 4° 
en las definiciones se elimina las otras definiciones 
como baldíos, composición, estructura, conservación 
y se desarrollan en otras Normas.

Título Verde pasa al artículo 10, esto bajo un 
acuerdo común.

Los artículos 5° que es el transitorio, pasa al 
artículo 13 y se aclara que se hace referencia a las 
Zonas de Reserva Forestal de Ley 2ª y no a las Áreas 
de Reserva Forestal del Decreto Ley 2811 del 74, se 
reordena como artículo 13 por consideraciones en 
la Técnica Legislativa, esto se tiene en cuenta con 
base a las consideraciones del equipo de nuestra 
compañera Julia Miranda.

El artículo 6° que es de la Coordinación 
Interinstitucional se crea el Consejo Nacional de 
Economía Forestal Agraria y Campesina, también 
bajo esa premisa de darle más participación al 
Ministerio de Ambiente en la toma de decisiones y 
fue propuesto por el equipo de nuestra Representante 
Julia Miranda, Andrés Cancimance, nuestro equipo 
y otros Congresistas que coincidimos en esta 
modificación.

Aquí se crea un Órgano específico entre 
MinAgricultura y MinAmbiente que asuma la 
responsabilidad, rinda cuentas y no se circunscriba 
únicamente al tema agrario sino, como lo dije hace 
un momento, se tenga en cuenta el tema ambiental; 
las funciones de este consejo será que estará a cargo 
del Programa Nacional de Adjudicación de Baldíos, 
de Zonas de Reserva Forestal en Ley 2ª del 59, 
seguimiento de las obligaciones de los Títulos Verdes 
y presentar Informes semestrales sobre Adjudicación, 
Proyectos Productivos y Deforestación.

Las principales apuestas de modificación del 
articulado; Al artículo 8° se elimina por considerar 
que se desvía del objeto del Proyecto de Ley, bajo 
un acuerdo común; el artículo 10 se elimina por 
considerar que será una facultad del nuevo Órgano, 
del Consejo, acuerdo común; el artículo 11 que 
son sujetos de adjudicación en Zonas de Reserva 
Forestal de Ley 2ª del 59 sin sustracción se divide 
en 2 artículos; sujetos de adjudicación que pasa al 

artículo 7 y requisitos de adjudicación al artículo 8°, 
bajo un acuerdo común.

El artículo 8°. Requisitos para la adjudicación 
de baldíos en zonas de reserva forestal de Ley 
2ª del 59; se incluyen familias campesinas que 
suscriban acuerdos de sustitución de cultivos de uso 
ilícito, acuerdo común haciendo la salvedad que 
la Representante Julia Miranda no está de acuerdo 
con esta inclusión de las familias y hago en este 
momento aquí un paréntesis porque sobre todo en la 
zona Pacífica, en una de las Zonas de Ley 2ª tenemos 
muchas familias que están en esta figura de Zona de 
Reserva Forestal que han manifestado la voluntad de 
acogerse al programa de sustitución de cultivos de 
uso ilícito y más ahora con lo que se está dando en 
el departamento del Cauca, Nariño, el Sur Occidente 
Colombiano en donde el Gobierno nacional propone 
hacer la sustitución de 15.000 hectáreas de hoja de 
coca por cultivos que sustituyan esas economías 
ilícitas, pero van a encontrar esa limitante en donde 
muchos campesinos, muchas de estas familias tienen 
o se encuentran en Zona de Ley 2ª; entonces, la 
intención de este Proyecto de Ley, de este artículo 
que es también transitorio, será que esas familias que 
suscriban esos Acuerdos puedan también apoyarse en 
lo que tiene que ver con el Programa de Sustitución 
de Cultivos de uso ilícito, el PENIS y de esa manera 
se comprometan a parar la deforestación también 
que viene avanzando en esas zonas.

De esta manera hemos hecho también varios 
diálogos como lo fue esta semana en la Cordillera del 
Norte de Nariño en donde los mismos campesinos 
planteaban la necesidad de poder avanzar 
rápidamente porque de verdad no se está viviendo 
solamente la crisis del orden, de derechos humanos 
sino que también la crisis económica y esas familias 
por, o bien sea por la guerra o por la hambre se van 
a ver obligadas prácticamente a salir a las ciudades 
a seguir aumentando el número de familias de 
desplazamiento y en este caso por la necesidad y 
porque el Gobierno nacional tampoco pueda hacer 
inversión, se ha, incluso, tratado de llevar Programas 
como es de la Agencia de Desarrollo Rural a estos 
territorios y allí con esos determinantes que existen 
no se puede avanzar con esos proyectos y las 
comunidades lo que piden es acción inmediata de 
parte del Gobierno nacional.

El artículo 12 habla de la Unidad Agrícola 
Familiar, la UAF, qué pasa al artículo Nuevo y en un 
acuerdo común se define que no será la UAF de aquí 
en adelante para estos Títulos Verdes sino la Unidad 
Campesina Ambiental, Familiar y Agraria (Ucafa), 
por Ucafa se entiende como el área mínima vital que 
permite a una familia rural vivir de manera digna, se 
acoge de la propuesta socializada por el Ministerio 
de Ambiente entendiendo que las adjudicaciones 
al interior de la zona de Reserva Forestal de Ley 
2ª requieren un enfoque diferencial ambiental con 
respecto a la Unidad Agrícola Familiar que está 
orientada a los baldíos al interior de la Frontera 
Agrícola y se integran los componentes ambiental y 
agrario.
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El Procedimiento de Adjudicación que habla 
el artículo 13 pasa al artículo 10 y en un acuerdo 
común se define que el alcance del Título Verde es el 
derecho real del dominio del predio, las actividades 
que pueden desarrollarse en el Título Verde se 
enuncian de modo general “Proyectos productivos 
de economía forestal y agraria campesina que 
contribuyen al cierre o estabilización de la Frontera 
Agrícola atendiendo a: la protección de los suelos, 
las aguas y la vida silvestre”.

El artículo 14. Uso y Goce, pasa al artículo 11. Uso, 
Goce, Adquisición y Disposición. En acuerdo común 
se acoge la propuesta de eliminación del parágrafo 
que presenta desde la oficina del Representante 
Octavio Cardona y se propone unificar los artículos 
14 y 15, se adiciona un plazo límite de 15 años 
mínimo para la enajenación, la enajenación solo 
podrá hacerse en favor de un sujeto de adjudicación.

El artículo 16. La Reversión del Título o Extinción 
de Dominio, se acoge la propuesta del Representante 
Octavio Cardona, que se habla de reversión más 
no de extinción pues es competencia de la Fiscalía 
General de la Nación.

Este es nuestro Informe de Ponencia, hemos 
tenido varios diálogos, reitero, con Organizaciones 
de la Sociedad Civil, agradecemos el trabajo juicioso 
que han hecho los compañeros Representantes y 
frente a las propuestas de modificación que hay a 
algunos artículos que radicó el Representante Erick 
Velasco, le solicito amablemente que puedan quedar 
como constancias porque son muy importantes, 
hemos revisado cada una de ellas y creemos que sí 
se deben de tener en cuenta y lo discutiremos para 
el segundo debate que esperamos que esta Comisión 
pueda aprobar en favor de los campesinos que 
siempre fueron desconocidos y a la misma vez por 
defender nuestros recursos naturales.

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias, Representante.
Ya tenemos en las Instalaciones a la Representante 

Julia, le vamos a dar el uso de la palabra por 5 minutos, 
entendiendo que ella hizo parte de la Subcomisión.

Tiene el uso de la palabra Representante.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Gracias Presidente.
Pues, yo tengo que agradecerle al Representante 

Juan Pablo Salazar la oportunidad que nos dio de 
trabajar y así lo hicimos con toda la responsabilidad 
en la Comisión que se abrió después de que aquí 
aprobamos con la expectativa, la Ponencia con la 
expectativa de que en la Comisión se pudieran corregir 
ciertas cosas que nos preocupan enormemente en el 
Proyecto de Ley.

Como él lo acaba de decir no se logró aprobar 
esos cambios por parte del Ponente y por esa razón 
yo había solicitado inicialmente que abriéramos la 

discusión porque nuestro voto frente a la Ponencia 
sería negativo, desafortunadamente por decisión 
equivocada estaba apoyando al Senador Humberto 
de la Calle con nuestro Proyecto de Ley de 
Desplazamiento por Causas Climáticas y mientras 
corrí del Elíptico acá no me dio el tiempo para llegar 
como era mi deseo.

Sin embargo, en este momento yo quiero 
expresar las enormes preocupaciones que tenemos 
frente a este Proyecto de Ley, vale la pena recordar 
para qué fue dictada la Ley 2ª de 1959, esta Ley 
buscaba principalmente 2 temas, 2 objetivos 
principales, fomentar la economía forestal, proteger 
la biodiversidad y la vida silvestre y la flora; para 
eso la Ley 2ª de 1959 estableció que el uso principal 
del suelo en estos sitios de Bosques es el de la 
conservación de los Bosques de nuestro país y por 
esa razón el Código de los Recursos Naturales le 
entregó la competencia de sustracción del Área 
de Reserva Forestal al Ministerio del Medio 
Ambiente, el Ministerio del Medio Ambiente tiene 
esa competencia con un análisis previo, técnico, de 
identificación de las diversas Zonas de las Reservas 
Forestales de Ley 2ª para saber si las razones por las 
cuales se pide la sustracción para hacer un cambio 
de uso del suelo son de peso suficiente y no vamos a 
poner en riesgo los Bosques de nuestro país.

Aquí le estamos quitando esa competencia al 
Ministerio de Medio Ambiente y estamos haciendo, 
abriendo la posibilidad de que se adjudique el 
suelo sin tener la precaución de la sustracción de 
la Reserva Forestal, nosotros lo que le pedíamos 
en la Subcomisión al Ponente era que estableciera 
2 artículos de requisito, uno, que fuera que no se 
cambiara la Vocación Forestal, es decir, que no se 
abriera la posibilidad de Uso Agrícola y Pecuario 
en la zona que se estaba titulando con este proyecto 
y dos, que no hubiese deforestación previa porque 
lo que estamos con el riesgo de hacer al aprobar 
esta Ley es la de legitimar e incluso incentivar la 
deforestación de los Bosques en Colombia teniendo 
en cuenta que es el mayor problema ambiental que 
tiene nuestro país.

Cuando no se nos aceptan estos 2 artículos que 
es la de la prohibición de titular bajo un supuesto de 
prohibición del Uso Agrícola y Pecuario y tampoco 
cuando haya zonas deforestadas de tiempo atrás y 
grandes extensiones de deforestación, entonces, el 
proyecto se vuelve un arma en contra de los Bosques 
de nuestro país.

Realmente lo que nosotros pensamos es que el 
Gobierno nacional, como ya lo indicó la Ministra, 
quiere hacer su Reforma Agraria en las zonas 
de bosques de nuestro país y eso es inaceptable, 
nosotros pensamos que la vocación de estos bosques 
y la economía forestal debe ser promovida sí el uso 
sostenible del bosque si el proyecto de ley dejara este 
uso sostenible del bosque y pusiera la restricción de 
sitios no deforestados, nosotros podríamos acompañar 
al proyecto, pero tal como está y frente al rechazo de 
que estas 2 fueran condiciones que quedaran en el 
Proyecto de Ley no podemos acompañarlo.



Gaceta del Congreso  1032 Martes, 23 de julio de 2024 Página 7

Y por eso, solicitamos a los compañeros que 
no aprobemos este Proyecto de Ley tal como fue 
concebido ya que implica un enorme riesgo para los 
Bosques de nuestro país, realmente no hay actividad 
agrícola y pecuaria posible que a pesar de que tenga 
el apellido entre comillas, de sostenible, no implique 
la transformación del bosque, si el proyecto quisiera 
titular con uso sostenible del bosque, economía forestal 
exclusivamente, sería distinto, pero el proyecto 
permite el uso agrícola y pecuario así como permite 
la titulación de zonas que han sido deforestadas, 
repito, esto incentiva la deforestación con el ánimo 
de los campesinos de que les sean tituladas las tierras 
y le quita la competencia al Ministerio de Ambiente 
que debe tener esa competencia con un criterio 
técnico, previo, justificado, por eso, la Ley 2ª no 
pone una prohibición absoluta a la sustracción como 
sí hay prohibición absoluta a la sustracción hoy en el 
Sistema Nacional de Áreas Protegidas.

Por eso, las Reservas Forestales de Ley 2ª 
buscando promover la reserva, la economía forestal 
permite esa sustracción y le pone en cabeza del 
Ministerio de Ambiente esta competencia para que 
no feriemos los bosques de las reservas de Ley 2ª o 
sitios donde ha habido reforestación, deforestación 
y tienen vocación de ser restauradas porque son 
sitios de importancia nacional para los bosques de 
la República.

Repito, Presidente nosotros le proponemos a la 
Comisión que vote negativamente esta Ponencia y 
que dado que no se nos aceptaron las 2 condiciones 
fundamentales no demos curso a este Proyecto que 
atenta contra los bosques de nuestro país e incluso 
contra la economía forestal que el país tanto necesita.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias, Representante.
Le damos el uso de la palabra a la Representante 

Leyla y tiene usted Representante como ponente, ah 
bueno, entonces, primero el uso de la palabra a la 
Representante Leyla, al Representante Cancimance 
y al Representante Jaime y a la Representante Olga; 
cada uno de ellos 3 minutos y el Representante 
Parrado y luego le damos el uso de la palabra al 
Coordinador Ponente del Proyecto de Ley.

Tiene el uso de la palabra por 3 minutos, la 
Representante Leyla.

Honorable Representante Leyla Marleny 
Rincón Trujillo:

Sí, muy buenos días a todos y todas.
Es tan amable, mira, es lo siguiente, respecto, yo 

participé, de mi parte se participó en la Comisión, 
pero la que se hizo la semana pasada, parece ser que 
esta fue una Comisión que se organizó el año pasado 
¿cierto?, entonces, no tuve la oportunidad de hacer 
parte sobre el respecto.

La Ley 2ª tiene claramente, como lo acabamos 
de escuchar con Julia Miranda, es la protección de 
los bosques y desde luego, la conservación de la 

Biodiversidad, en este momento tenemos una realidad 
hay muchos campesinos que están localizados en el 
sitio desde luego que sí, pero yo sí quiero mostrar 
en este momento porque la señora Ministra de 
Agricultura nos envió una documentación y muy 
oportuna, aquí vemos nosotros ese mapa de Colombia 
y cuáles son las zonas que son Ley 2ª, si ustedes 
observan la Amazonía, la Orinoquía gran parte, 
sobre todo la Amazonía gran parte de ella es Ley 2ª, 
de tal manera que me preocupa eminentemente que 
aprobemos, sigamos avanzando con este Proyecto 
de Ley cuando no se ha hecho la Consulta Previa, 
¿cuántas comunidades asisten en ese sitio?

Por lo tanto, no es solamente el Ministerio de 
Ambiente que tiene que estar presente sino también 
el Ministerio del Interior, por esa razón yo, acabamos 
de radicar con Flora Perdomo, la Congresista Teresa 
también, radicamos la proposición donde se solicita 
concepto del trámite de Consulta Previa por ser el 
40% del territorio amazónico el objeto de esta Ley 
y se solicita la realización de Audiencias Públicas 
previa a la votación, esa es la proposición que se 
presentó, se radicó.

Invito pues, entonces, a la Presidencia para que se 
le dé trámite a esa Proposición.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene el uso de la palabra el Representante Andrés 
Cancimance y se prepara el Representante Jaime 
Rodríguez.

Honorable Representante Jorge Andrés 
Cancimance López:

Gracias Presidente, un cordial saludo a todos y 
todas.

También tenemos la preocupación alrededor de 
lo que implica la Titulación Verde en las zonas de 
Reserva Forestal, la Amazonía colombiana pues 
hace, creo yo, más del 90% hace parte de estas zonas 
de Reserva Forestal y si revisamos cuál ha sido la 
ocupación de la Amazonía históricamente tenemos 
que ha sido con base en procesos de migración dirigida 
que han sido muy nocivas para los ecosistemas que 
están ahí y, por eso, la preocupación que tenemos 
alrededor de uno de los artículos sobre si se podrían 
permitir en esta Titulación Verde las actividades 
agrícolas pues está ahí presente, ¿no es cierto?, 
vemos que hoy el Ministerio de Ambiente la postura 
es que no debería ponerse dentro del articulado todo 
lo relacionado con temas agropecuarios y vemos 
la postura de MinAgricultura donde nos plantean 
que sí, es decir, ahí hay una confrontación que no 
podemos pasar por alto y que también deberíamos 
debatir de manera más profunda sobre qué implica, 
entonces, la Titulación Verde.

Nuestro equipo de trabajo ha diseñado una 
proposición donde se plantee que en estas áreas se 
pueda hacer actividades forestales y no agrícolas, 
estamos revisando si se queda como Constancia, 
pero quería tomar la palabra para decir que sí me 
preocupa que en estas zonas de Reserva Forestal 
se abra paso a actividades agropecuarias porque 
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gran parte de las actividades agropecuarias en los 
Ecosistemas Amazónicos han sido devastadores, eso 
no lo podemos desconocer, no solo es la actividad 
del narcotráfico, no solo es la minería ilegal, no solo 
son los proyectos extractivistas los que han afectado 
la Amazonía sino también eso hay que decirlo de 
manera muy matizada, por supuesto, sin atacar al 
campesinado, que las actividades agropecuarias 
pues van en contravía de lo que es un Ecosistema 
Amazónico y que por eso nosotros estamos más del 
lado de que ahí se hable de lo forestal que es como 
lo más coherente con la vocación del territorio ¿no?

Y finalmente pues si se trata de procesos de 
asignación de tierras pues también se cuenta con 
la figura de la sustracción y ahí el Ministerio de 
Ambiente es el que tiene la palabra y el que es el 
encargado directo de eso ¿no?

Entonces, para decir que es un tema complejo 
de debatir que nos preocupa por toda la historia que 
ha tenido la Amazonía alrededor de su ocupación, 
siempre hemos visto a la Amazonía o más bien 
el centro del país ha visto a la Amazonía como un 
territorio baldío, un territorio para extraer los recursos 
naturales y creo que eso debería entrar a debatirse y 
a matizarse porque la Amazonía no necesariamente 
es un área extensa de tierras baldías ahí también 
hay grandes iniciativas Ancestrales que han venido 
protegiendo estos Ecosistemas y en medio de una 
crisis climática como la que vivimos pues creo que lo 
más coherente sería cuidar el Bioma Amazónico, el 
Bioma Panamazónico.

Entonces, estoy ahí en ese gran conflicto porque 
claro que hay que avanzar en la Reforma Agraria eso 
aquí no es una discusión, pero la gran pregunta es bajo 
qué metodología, método, avanzamos en la Reforma 
Agraria si es a costa de un Ecosistema Amazónico 
visto como una gran dispensa para distribuir o si 
busca…

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Un minuto más para que cierre, Representante.
Honorable Representante Jorge Andrés 

Cancimance López:
Entonces, estamos revisando ahí, nosotros hicimos 

parte de la Subcomisión que se planteó para este 
proyecto, estamos escuchando también la postura 
del Ministerio de Ambiente que es una postura más 
de cuidado de estos Ecosistemas y no desconocemos 
también la valiosa apuesta que tiene el Ministerio 
de Agricultura alrededor de la Reforma Agraria 
y alrededor de todos los temas productivos para el 
campesinado, pero creo que hoy esta Comisión debe 
dar un debate alrededor de, bueno, las implicaciones 
que tendría el tema de la agricultura en estas Zonas de 
Reserva Forestal cuando siempre se ha cuidado este 
territorio de Zonas de Reserva Forestal, el sentido de 
la Ley 2ª pues es justamente ese, ¿no cierto?, ahora 
sí debemos resolver el problema de las personas que 
están habitando en las Zonas de Reserva Forestal eso 
hay que resolverlo porque en Putumayo, por ejemplo, 
gran parte…

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, Representante.
Tiene el uso de la palabra el Representante Jaime 

Rodríguez y se prepara la Representante Olga Beatriz.
Honorable Representante Jaime Rodríguez 

Contreras:
Gracias Presidente.
Yo voy a respaldar este proyecto porque vivo 

sobre una realidad, yo soy del departamento del 
Meta como lo es Gabriel Parrado, y allí tenemos unas 
vivencias históricas de muchos municipios como 
Cubarral, El Dorado, Mapiripán, Puerto Rico, Puerto 
Llera, Fuente de Oro, Vistahermosa, La Macarena, 
la Uribe, donde hace mucho tiempo, muchos años 
vive la gente, los campesinos y nosotros hoy no le 
podemos dar la espalda, ellos vienen luchando para 
solucionar su problema, como dijo el Representante 
de Cancimance, no es fácil tomar decisiones, 
pero vemos las realidades y yo las tomo sobre las 
realidades.

Yo escucho al Gobierno diciendo que va a haber 
sustitución de cultivos, que va a apoyar el cacao 
que ahora está de moda y ¿dónde lo van a hacer?, 
donde han deforestado, donde los campesinos se han 
metido que es en la Selva y hoy no nos podemos 
atravesar con este proyecto tan importante, entiendo 
la importancia del medio ambiente, de la protección 
de los Bosques y todos trabajamos para eso, pero hoy 
encontramos que los campesinos tienen su finca, no 
son grandes fincas, son pequeñas fincas de cinco, diez, 
quince hectáreas donde tienen sus propios cultivos 
de pancoger, donde viven de eso, donde han podido 
educar a sus hijos con lo que producen en esas tierras, 
pero no tienen oportunidad ni acceso a los créditos 
Bancarios, donde no tienen la oportunidad que el 
Estado los apoye porque los persigue.

Por esa razón yo respaldo hoy ese proyecto de ley 
porque va a beneficiar a la gente de mi departamento 
y no estoy pidiendo que sigan deforestando porque 
para eso se ponen unas condiciones de la gente que 
lleva años, mínimo cinco años viviendo en estas 
tierras, en estos Municipios, en estas Veredas.

Por eso, señor Ponente, Coordinador Ponente 
cuente con mi apoyo para este proyecto de ley.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene el uso de la palabra Representante Olga y 
se prepara el Representante Parrado, luego Octavio 
Cardona, Ermes Pete y cierran el Coordinador 
Ponente y uno de los Autores del proyecto de ley, el 
Representante Juan Carlos Vargas.

Honorable Representante Olga Beatriz 
González Correa:

Sí, muy buenos buenas tardes ya casi, a todos los 
compañeros.

La verdad es que sí es complejo tomar una decisión 
porque como dice el compañero hay una realidad en 
el territorio y es que las Zonas de Reserva Forestal 
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que hoy hacen parte de muchos miles y miles de 
hectáreas de baldíos, baldíos que se han deforestado 
por muchas razones, si ustedes me permiten yo tengo 
aquí un resumen si me permiten leerlo para poder 
como concentrar las ideas que quiero proponerles, 
entonces, si ustedes me permiten lo puedo leer, no 
me demoro nada ¿listo?

Dice; este proyecto que se discute hoy aquí 
en la Comisión es un proyecto fundamental para 
resolver la propiedad de la tierra al interior de esta 
figura que afecta al 60% del territorio, lo que busca 
es una Titulación Verde que permita la titulación 
de la propiedad con unas condiciones a la vocación 
forestal y al Plan de Manejo Sostenible.

A continuación, quiero hacer unas reflexiones; 
la Titulación Verde es un instrumento de manejo y 
control de la deforestación en las Zonas de Reserva 
Forestal, de seguimiento de acuerdos de conservación 
y del cumplimiento de la función ecológica en la 
propiedad y se convierte en un instrumento para 
regularizar el mercado de tierras que se da en estas 
áreas.

El proyecto que hoy discutimos permite avanzar en 
los compromisos del Acuerdo de Paz especialmente 
en el 1.1 sobre el Fondo de Tierras para la Reforma 
Rural Integral y el punto 1.1.10 cierre de la Frontera 
Agrícola y Protección de las Zonas de Reserva Forestal 
a través de la Zonificación Ambiental Participativa 
mediante la habilitación de la adjudicación de baldíos 
dentro de estas zonas, se incluye efectivamente a 
dichos territorios dentro de la meta de 3 millones de 
hectáreas tituladas prometidas en el Fondo de Tierras 
y a la vez se impone salvaguardas ambientales para 
que esta Política de Tierra respete la Conservación de 
los Bosques y se proteja como Reserva Forestal.

Según Informes de la Oficina de Naciones Unidas 
contra el delito y las drogas se han identificado y esto 
es un dato muy importante, el 15% de los cultivos de 
coca en el país se encuentran en las Zonas de Reserva 
Forestal siendo este uno de los principales motores de 
deforestación, así mismo, la Dirección de Sustitución 
de Cultivos Ilícitos data que hay un aproximado de 
11.000 familias al interior de estas áreas, por lo tanto, 
este proyecto de ley apoyaría la implementación 
del Programa Nacional de Sustitución de Cultivos 
de Uso Ilícito y la Política de Grogas en áreas de 
especial importancia ambiental para la promoción de 
acciones para el manejo forestal sostenible, prácticas 
silvopastoriles y la economía regenerativa que 
podría darse en aquellas familias que hayan firmado 
Acuerdos de Sustitución de Cultivos de Uso Ilícito.

La Titulación Verde permite armonizar la garantía 
de los derechos del campesinado y su dimensión 
ambiental reconocidos a partir del artículo 64 de la 
Constitución modificado por el Acto Legislativo 01 
del 23 con la protección ambiental, es una solución de 
fondo que encuentra un punto satisfactorio, le brinda 
al campesinado mayor seguridad jurídica sobre la 
tenencia de sus tierras para desarrollar sus planes de 
vida a través de la titulación para, entre otras cosas, 
desincentivar del desplazamiento y por otro lado, 

condiciona su permanencia que el campesinado 
se convierta en aliado de la conservación mientras 
impulsa su adhesión a actividades sostenibles con 
un enfoque agroecológico que debe materializarse 
con políticas y programas y proyectos del Gobierno 
nacional y proponer que estas zonas o programas 
de reconversión productiva de actividades que se 
vienen enfundando de vieja data con la ganadería, 
bio-consumos, agroecología y el desarrollo de 
cadenas forestales de maderables y no maderables, 
entre otras propuestas, que permitan una transición 
hacia una economía campesina, sostenible e idónea 
en contextos de ordenamiento del Recurso Forestal 
en Bocas y Selvas.

El mantenimiento de esta condición de estas 
zonas la Ley 2ª permite conservar las condiciones 
y limitaciones de la zonificación propias de las 
categorías A, B, C sobre los predios titulados por lo 
que no es necesario la sustracción.

Este proyecto impulsa significativamente la 
acción articulada entre las carteras de Ambiente 
y Agricultura para el freno de la deforestación y 
la promoción de la reconversión, restauración, 
preservación y ordenamiento de las actividades 
productivas sostenibles en estas zonas, Ley Segunda, 
según corresponda.

Por ello, como expresa este proyecto, se consultaría 
con el Consejo Nacional de Economía Forestal y 
Agraria Campesina para contribuir a la materialización 
de acciones conjuntas de planeación y ejecución 
de la titulación dando especial protagonismo a los 
resultados de la Zonificación Ambiental Participativa 
y a los lineamientos de uso sostenible que lidere el 
Ministerio de Ambiente, por su parte MinAgricultura 
cuenta con una Oferta Institucional para apoyar y 
acompañar la reconversión económica y fortalecer la 
Economía Forestal Campesina.

Personalmente pienso que este proyecto tiene 
un enfoque frente al tema del Plan Nacional de 
Desarrollo, nosotros no podemos convertir el país en 
un solo Bosque, yo estoy a favor de la preservación 
de los bosques, claro, de las Cuencas Hidrográficas, 
claro, del mantenimiento, de que tenemos que tener 
un ambiente sano por temas de la crisis climática, 
pero Colombia necesita aumentar también esa 
Seguridad Alimentaria que en estas zonas de baldías 
que tiene 65 años esta Ley, la Ley 2ª, bajo ese 
parámetro de la Ley 2ª del 59 podemos articular que 
esas zonas de baldíos hoy puedan ser nuevamente en 
una conversión agrícola con todas las condiciones 
necesarias de preservación, de conservación y de 
cuidado.

A mí me parece, y yo doy mi voto positivo por 
este proyecto de ley

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, Representante.
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Parrado y se prepara el Representante Cardona.
Parrado y Cardona.
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Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán:

Gracias Presidente.
Primero que todo, es importante…
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Por favor, les agradezco a los Honorables 

Representantes nos ayuden guardando silencio para 
que el Representante Parrado pueda dirigirse a la 
Comisión.

Siga Representante Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Gracias Presidente.
Primero que todo es importante ubicar algunos 

procedimientos que nos podrían dar mayor 
conocimiento y fortalecimiento al proyecto y es que 
este proyecto no puede ir adelante sin una Consulta 
Previa y sin Audiencias Públicas, porque es el 
Constituyente mayor el que está allá en el territorio, 
el que nos debe ayudar a construir el proyecto como 
tal.

En segundo lugar, hay que tener en cuenta 
cuando se habla, por ejemplo, de deforestación, 
entre el año 2001 y 2002 y 2022 perdón, se han 
deforestado 33 millones de hectáreas en el territorio 
nacional y la pregunta sería ¿quiénes han hecho esa 
deforestación? porque si alguien cuida el territorio, 
voy a hablar del departamento del Meta, en los 29 
municipios que a pesar de que no estamos inmersos 
en la Ley 2ª, departamento del Meta, quién más 
que los habitantes del territorio, por ejemplo, en la 
Macarena, o en Cubarral o en El Castillo, cuidan de 
que ese proceso de deforestación no sea ejercido por 
las grandes mafias que entran a hacer ese proceso de 
deforestación, porque las causas de la deforestación 
no están en don Pedro, ni en doña María que tiene 
tres o cuatro hectáreas, sino que eso está generado 
por la expansión agrícola a gran escala, la ganadería 
extensiva, la minería ilegal y los cultivos ilícitos.

Y nosotros como el departamento del Meta 
ocupamos el tercer puesto en deforestación no 
hecho por doña María, ni por don Pedro, ni por don 
José, sino por las grandes mafias que entran en ese 
proceso de la minería ilegal, de los cultivos ilícitos, 
de la ganadería extensiva y también de la expansión 
agrícola.

Si miramos las estadísticas uno encuentra que, 
por ejemplo, 275 propiedades en Colombia mayores 
de 10 mil hectáreas representan el 40.89 % de las 
tierras en Colombia y tan solo representan el 0,02 
del total de propietarios, entonces, nosotros estamos 
diciendo quien la propiedad de la tierra en Colombia.

Al mismo tiempo el 67% de los propietarios, es 
decir, 2.3 millones de colombianos poseen tan solo 
cada uno un territorio de cinco hectáreas y el 80% 
de los pequeños agricultores del país tienen al menos 
una Unidad Agrícola Familiar que depende no puedo 

dar la extensión, ni el área, porque depende de cada 
territorio.

Y termino diciendo que las propiedades superiores 
a mil hectáreas en Colombia concentran el 54% …

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Un minuto más.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
El 54% de todas las tierras y son tan solo el 0,19% 

de propietarios y entonces, doy un ejemplo, no son 
los pequeños propietarios de mi departamento del 
Meta que están allí en las Zonas de Reserva Forestal, 
repito, nosotros no estamos inmersos en esa Ley 2ª, 
que además tiene 74 años y que hay que mirar cómo 
se mejora, sino que en ese proceso se encuentran son 
los grandes que están haciendo esa deforestación 
que no están conservando los Parques Naturales 
Nacionales, que no están conservando esas zonas de 
reserva sino que independiente de esa Ley 2ª y de los 
objetivos de la Ley 2a hoy en día han cambiado la 
figura del país.

Termino diciendo, se necesita una Consulta 
Previa y es oportuno las Audiencias Públicas para 
poder discutir este proyecto.

Y como Representante, pues tal como va el 
proyecto, yo lo voto positivo, Representante Salazar.

Gracias
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Cardona y se prepara el Representante Ermes Pete.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
Gracias Presidente.
Yo me leí la Ponencia del honorable Representante 

Juan Pablo y me leí el concepto de la doctora Julia y 
tendré que decir queridos Representantes, que cada 
uno por su lado tiene un poquito de razón, pero no 
obstante eso, yo creo que aquí se necesitan algunas 
precisiones para entender el porqué de este proyecto 
de ley, este proyecto no busca que los Bosques del 
país sean intervenidos para que le sean entregados a 
los campesinos eso no es verdad.

Yo voy a votar este proyecto positivo, por una 
razón, porque si no lo votáramos positivo estaríamos 
asistiendo al mayor ejercicio de hipocresía del país 
¿y sabe en qué consiste? en que, entonces, traigan 
un proyecto de ley desde el Ministerio del Medio 
Ambiente para que expulsen a todos los ocupantes 
de esos territorios que llevan años y años y años, 
pero no los expulsan, no los legalizan y simplemente 
nos quedamos callados para que nadie diga nada, eso 
no puede ser, es que el Congreso no está hecho para 
quedarse callado, está hecho para tomar decisiones.

Cuando usted se lee el artículo 1° del proyecto de 
ley, el Objeto es habilitar en favor de la población 
campesina ocupante o tenedora, lo primero que están 
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diciendo es que el que no esté ocupando o no sea 
tenedor no tiene derecho, ya, aquí no pueden venir 
mañana a decir búsquenme al campesino fulano de 
tal de tal parte que le vamos a dar una dos o tres 
hectáreas, no pueden, es el que esté allá.

Y como lo decía una Congresista ahora, con unas 
condiciones especiales, tan especiales que lo primero 
que le dicen es le legalizamos, pero no puede tener 
cultivos ilícitos, porque si tiene cultivos ilícitos es 
justa causa para revocatoria del Título Verde que se 
le está otorgando, así de sencillo, aquí no estamos 
jugando, aquí no estamos jugando.

El segundo, aquí se deja una aclaración puede que 
mal redactada y le confieso Juan Pablo que a mí no 
me gustó la redacción, pero en el segundo se dice que 
cuando se entreguen es sin perjuicio de los territorios 
de Comunidades Étnicas legalmente constituidas y 
otras figuras con previa decisión de ordenamiento 
que puedan traslaparse, casi que lo que están diciendo 
es aquí se entrega, pero no pueden estar traslapadas 
con zonas de reserva forestal, se hace la advertencia, 
se deja claro, se dice que no se puede.

Luego en el artículo 6° se dice que el Departamento 
Administrativo Nacional de Estadística tiene un 
año a partir de entrada la vigencia para realizar la 
caracterización de la población, ojo, abro comillas, 
que se encuentra asentada, no dice que se pueda 
asentar, no dice que se pueda llevar, no dice que se 
pueda beneficiar, dice la que esté asentada, ah, van 
a hacer trampa le toca hacerla al DANE dando por 
asentado al que no está hoy, cosa que no creo que 
vaya a ser el DANE.

Pero luego en el artículo 8° entre los requisitos 
en el numeral 2 dice, que quien pretenda ser sujeto 
de adjudicación, tiene que demostrar una ocupación 
previa pacífica e ininterrumpida con actos de señor 
y dueño no inferior a cinco años contados a partir de 
la entrada en vigencia de la presente Ley, luego aquí 
no pueden venir a decir que vamos a llevar gente 
mañana, no, es el que lleve cinco años, cinco años 
para poderle adjudicar.

En el numeral 9 y aquí doctora Julia creo que aquí 
está la tranquilidad que este proyecto necesita, los 
criterios metodológicos y las extensiones mínimas y 
máximas serán definidos por el Ministerio de Medio 
Ambiente y Desarrollo Sostenible y el Ministerio de 
Agricultura, o sea, el Ministerio de Medio Ambiente 
no quedó excluido de este proyecto de ley, si aquí 
las cosas no se hacen bien es porque el Ministerio de 
Medio Ambiente está de acuerdo, lo acompaña, tiene 
un contubernio, lo apoya, lo resuelve, así quedó en 
el artículo 9°.

Y en el artículo 10, las adjudicaciones de los 
predios baldíos ubicados en las zonas de reserva 
forestal en cada caso serán de una Unidad Campesina 
Ambiental y Familiar y Agraria (Ucafa), aquí nadie 
está diciendo que les van a entregar todo el Páramo a 
una familia, le están diciendo le van a dar una Unidad 
por familia beneficiaria.

Todo lo contrario, yo creo que aquí puede darse 
un proceso de recuperación de tierras porque alguien 

que tenga lo que hoy serían tres cuatro o cinco con tal 
de que le den el título y le legalicen devuelve la otra 
parte excedente lo dice el artículo 10, lo que le van a 
dar es una Unidad Campesina.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Un minuto más para que cierre, Representante.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
En el artículo 11 se deja una condición especial 

y es que no pueden vender el título antes de 15 
años, lo que están buscando es la regularidad de los 
ocupantes.

Yo hago una pregunta que es sencilla, en el 12 
dice, la reversión del título, el incumplimiento de 
las condiciones, el incumplimiento del compromiso 
con la conservación de los bosques, la cesión del 
derecho, el uso de cultivos ilícitos, pero tengo una 
pregunta que es sencilla, hay un proyecto de ley, 
Presidente, Secretario, de parte del Ministerio de 
Medio Ambiente para que todos estos ocupantes los 
expulsen, porque si no estamos en tres posibilidades 
como lo dije al principio, una, que los ocupantes 
actuales lo legalicen para que los conviertan con 
título además de propietarios en corresponsables, 
para que se acaben los cultivos ilícitos.

Dos, expúlsenlos pues, expúlsenlos para que 
el escándalo no sea porque le están legalizando la 
tierra a los justos tenedores sino porque lo están 
expulsando.

O tres, no hagamos nada.
Mi pregunta es, ¿de verdad la solución ideal es 

no hacer nada?, yo me resisto a creer eso, en un país 
donde tantísima gente ocupa la tierra de tantos años 
la solución es que no pase nada para que sigan siendo 
ocupantes, es que no hacer el proyecto de ley no 
resuelve el problema, porque si no hacer el proyecto 
de ley implicará que salieran mañana esa era una 
buena solución, pero es que no salen mañana siguen 
allá no como propietarios sino como ocupantes o 
tenedores.

Por esa razón, es que creo que el proyecto hay 
que acompañarlo y miremos en segundo debate 
en Plenaria si como han dicho aquí en repetidas 
ocasiones se necesita Consulta Previa, pues habrá 
que presentarlo como proposición para el segundo 
debate, pero lo que no puede ocurrir hoy es que la 
solución más facilista es no hagamos nada ¿y si 
no hacemos nada qué solución le dimos al país?, 
¿mantenerlos allá?

Mire, aquí lo único que va a cambiar es que ¿van 
a seguir quiénes?, los que hoy están, ¿en dónde?, 
donde hoy están, ¿con qué?, con el Título que hoy no 
tienen, se acabó, eso es toda la diferencia es darles el 
título que hoy no tienen para que sigan los mismos 
en los mismos lugares, ah y con la posibilidad de que 
el Estado a partir del título les pueda exigir que no 
hagan uso de las tierras para cultivos ilícitos.

Por esa razón lo voy a acompañar Juan Pablo.
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Gracias Presidente.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Presidente, una réplica.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Un momento, Representante.
Le damos dos minutos para la réplica, 

Representante.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Gracias Presidente.
Pues es que aquí por eso dije al comienzo que 

nosotros trabajamos arduamente con el Representante 
y su equipo y los otros Representantes, que vimos 
posibilidades muy importantes del proyecto para el 
país y propusimos unos requisitos para salvaguardar 
los Bosques de Colombia, porque es que lo que no 
podemos hacer es abrir la puerta para que se pueda 
Titular en cualquier Bosque de nuestro país que está 
en las Reservas de Ley 2ª.

Y no es el papel del Ministerio de Ambiente el 
de acompañar al Ministerio de Agricultura, por el 
contrario, el papel primordial es el del Ministerio de 
Ambiente que es el administrador de esas Reservas 
Forestales y me extraña mucho que aquí no esté el 
Ministerio de Ambiente defendiendo su competencia 
que pierde por este proyecto de ley, porque es el 
encargado y Administrador de la Reserva Forestal de 
Ley 2ª en nuestro país con la vocación forestal que 
ella tiene, de economía forestal y de la conservación 
de la biodiversidad.

Por supuesto, conozco la gran cantidad de 
problemas que genera para los campesinos, para los 
municipios, para diversas infraestructuras que hoy 
están en Ley 2ª y el Ministerio de Ambiente no ha 
hecho las sustracciones correspondientes, pero eso 
es tarea del Ministerio con base en un criterio técnico 
que debe aplicar con celeridad y ese es un llamado 
que le hacemos hoy aquí.

Pero la competencia con la base técnica para definir 
dónde sí y dónde no y prevenir que se legalicen la 
deforestación y las ocupaciones en donde debe haber 
Reserva Forestal es competencia del Ministerio de 
Medio Ambiente.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
A usted, Representante.
Y aquí hemos visto muy juiciosa a los funcionarios 

del Ministerio de Ambiente, por aquí estaban tratando 
de lograr consensos.

Tiene el uso de la palabra Representante Ermes 
Pete y se prepara la Representante Teresa.

Honorable Representante Ermes Evelio Pete 
Vivas:

Bueno, gracias Presidente.

Con respecto al proyecto de ley y lo que han 
dicho los colegas en el tema de la adjudicación de la 
tierra en Ley 2ª, pues hay varios asuntos por ejemplo 
en la Amazonía Colombiana que en su mayoría está 
en Territorios Indígenas en donde según el último 
Censo Agropecuario DANE dio que 33 millones 615 
mil 916 hectáreas están en Territorios Indígenas.

Pero qué sucede con el tema estadístico el IGAC, 
la ANT y las distintas Entidades que tienen la 
competencia en el tema territorial en donde hoy han 
entrado a adjudicar tierras diciendo que son baldíos, 
o sea, es complicado y apoyo el proyecto de ley, hay 
que solucionar el tema así, pero tenemos que hacer 
más Audiencias y la Consulta Previa porque va de 
forma directa a afectar los territorios que tanto han 
cuidado las Reservas Naturales en la Amazonía, en 
el Chocó, en el Cauca no coge mucho el escenario.

Sin embargo, pues todo este tema de discusión 
en la que hoy tenemos que solo de 1.9 millones 
de Comunidades Indígenas solo 1.7 millones de 
hectáreas están en vocación agrícola y toda esa tierra 
que hemos defendido por décadas en donde dice 
que somos terratenientes como dijo una Senadora la 
semana pasada, pues esos territorios están en plena 
Reserva y, por lo tanto, respaldo el proyecto haciendo 
el ejercicio de que se formalice la tierra en el tema de 
muchos de los campesinos, pero se debe agotar la 
Consulta Previa porque la afectación va a ir directo a 
las Comunidades Étnicas en nuestro país.

Entonces, compañero Juan Pablo, no es que 
no quiera apoyar, se tiene que formalizar, pero ya 
tenemos un antecedente que pasó en el Cauca el año 
anterior en donde desconocen el tema Étnico y van 
y adjudican a otras Etnias en territorio, entonces, 
muy complejo esa situación que tenemos que revisar 
a fondo este proyecto de ley y seguir avanzando en 
el tema de las audiencias y pues directamente la 
Consulta Previa que ya se presentó ahí la proposición.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
A usted, Representante.
Y como lo decía anteriormente por aquí han estado 

muy juiciosos los funcionarios del Ministerio de 
Medio Ambiente tratando de presentar su concepto 
y conciliando con el Ministerio de Agricultura y el 
Ponente y, además, los demás Representantes, el 
Articulado.

Tiene el uso de la palabra Representante Teresa 
y se prepara el Representante Óscar Villamizar y 
cerramos el Representante Juan Pablo Salazar, el 
Representante Julio Roberto Salazar, perdón, el 
Representante Cristian Avendaño y cerramos con el 
Ponente.

Tiene el uso de la palabra la Representante Teresa 
y se prepara usted.

Honorable Representante Teresa de Jesús 
Enríquez Rosero:

Gracias Presidente.
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Pues Presidente, yo quiero con todo el cariño 
manifestar que no apoyaré este proyecto por la 
siguiente razón; primero sé que este proyecto está 
cargado de buenas intenciones para los campesinos 
que es una comunidad que yo defiendo porque lo he 
dicho esas son mis raíces, sé de los problemas que 
los campesinos han tenido que afrontar por la Ley 2ª 
cuando entidades del gobierno como el Ministerio de 
Agricultura han adjudicado proyectos importantes, 
el Ministerio de Vivienda, estoy hablando 
específicamente de lo que conozco del departamento 
de Nariño, ha adjudicado proyectos allá en mi Región 
por estar en Ley 2ª no se han podido ejecutar, eso es 
verdad.

También sé que el Mapa de la Ley 2ª y en eso pues 
aquí la Representante Julia Miranda, lo sabe también 
que el Mapa de nuestra Ley 2ª en el país ha cambiado 
mucho de lo que fue a lo que es la realidad, hoy 
muchas áreas ya no deberían estar en Ley 2ª porque 
están completamente intervenidas Representante 
Julia Miranda, usted lo sabe, eso es verdad.

Pero yo creo que aquí estamos abriendo una 
compuerta muy peligrosa, muy peligrosa para el tema 
ambiental en Colombia, para el tema de nuestros 
bosques y si algo tenemos que hacer nosotros como 
Congresistas de esta Comisión es aprender a ponderar 
los derechos, los derechos de los campesinos, los 
derechos al trabajo, pero también ese derecho y esa 
obligación al Ambiente.

Por lo tanto, yo he acompañado las proposiciones 
que la Representante Leyla, con la Representante 
Florita, han preparado, las estoy acompañando 
porque no me opongo rotundamente y no me opongo 
sin argumentos, me opongo en el sentido de que 
debemos ser más cuidadosos y me opongo en el 
sentido de que, tal vez, lo que le corresponde a este 
Congreso, Representante Julia Miranda, es que nos 
demos a la tarea de modificar la Ley 2ª que ese sí 
sería un gran aporte a este país, ese sí sería un gran 
aporte al ambiente, ese sí sería un aporte fundamental 
a la realidad de nuestros campesinos.

Hoy no podemos dejar, por ejemplo, que pase 
por alto que el Ministerio de Ambiente no haya 
manifestado su acuerdo con este Proyecto, aquí dice: 
quiénes están de acuerdo con el proyecto; Ministerio 
de Agricultura, ADR, Agencia de Tierras, Defensoría 
del Pueblo, Universidad Nacional y Javeriana, pero 
es que aquí la Autoridad Ambiental es el Ministerio 
de Ambiente y no tenemos un pronunciamiento 
del Ministerio de Ambiente cuando nos estamos, 
perdóneme…

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Un minuto más para que cierre.
Honorable Representante Teresa de Jesús 

Enríquez Rosero:
Perdóneme, nos estamos metiendo en su casa, 

metiendo en sus competencias, en lo fundamental del 
Ministerio de Ambiente.

Entonces, yo sí pido que le demos curso a esas 
proposiciones que hemos presentado y que después de 
que se hayan hecho en este país Audiencias Públicas 
frente a este tema podamos tomar decisiones.

Y con todo el respeto quiero decirle al 
Representante Cardona, usted también tiene razón, 
no es que aquí la solución sea no hacer nada aquí la 
solución tiene que ser ponernos juiciosos en la tarea 
de estudiar, de coordinar a la Institucionalidad para 
que modifiquemos la Ley 2ª.

Muchas gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
A usted.
Tiene el uso de la palabra Representante 

Villamizar.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses:
Presidente, muchas gracias, saludarlo a usted, a 

mis compañeros de la Comisión.
Yo voy a apoyar este proyecto de ley y lo voy a 

apoyar porque mi departamento de Santander tiene 
varios municipios que hoy son afectados por la Ley 
2ª, Puerto Wilches, Sabana de Torres, Puerto Parra, 
Simacota, Carmen de Chucurí, Betulia, San Vicente 
de Chucurí, Cimitarra, Landázuri, Zapatoca y 
Rionegro y cuando se va uno a ver esas zonas muchas 
de ellas, por no decir todas, afectadas por los grupos 
al margen de la ley, o sea, que hoy la afectación de la 
Ley 2ª del 59 es una afectación que permitió además, 
que allí se consolidaran por lo menos en el territorio 
Santandereano grupos al margen de la ley.

Lamento mucho Juan Pablo, que en este proyecto 
de ley usted no haya ido un poco más allá, aún creo 
que es un buen avance, ir un poco más allá es también 
decirle a las Entidades Territoriales que van a poder 
solucionarle los problemas de las comunidades que 
hoy tienen predios en Ley 2ª.

Hoy un Alcalde, un Gobernador, ni siquiera un 
Presidente de la República puede hacer inversiones 
de desarrollo en ningún territorio de Ley 2ª y aquí 
no solo le estamos afectando la propiedad de un 
predio como he escuchado algunos compañeros, 
aquí también estamos jugando con las necesidades 
básicas insatisfechas de muchos Santandereanos y de 
muchos colombianos.

Y, por supuesto, mi querida Representante Olga, 
que la escuchaba a usted con mucha preocupación 
en el medio ambiente, a todos nos preocupa pero 
hay realidades en el territorio que no se pueden tapar 
con un dedo o con una mano y esas necesidades es 
precisamente que esas comunidades más pobres del 
país hoy puedan no solo tener su titulación como 
lo plantea este proyecto Juan Pablo, sino que desde 
aquí anunciamos que vamos a presentar un proyecto 
para retirar de Ley 2ª aquellos territorios y terrenos 
que hoy no cumplan con lo que pretendía proteger la 
Ley 2ª, con el discurso de la recuperación de suelos 
no pueden seguir acabando con las oportunidades de 
los colombianos.
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Muchas gracias, querido Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
A usted, Representante.
En orden sigue el Representante Julio Roberto y se 

prepara el Representante Parrado.
Honorable Representante Julio Roberto Salazar 

Perdomo:
Presidente, gracias.
Este es un proyecto muy bien intencionado, 

entiendo también, por supuesto, las consideraciones y 
las dudas y las preocupaciones que tienen al respecto 
desde la óptica ambiental, ni más faltaba, hay que 
buscar el equilibrio entre lo social, lo económico, lo 
ambiental, siempre lo hemos dicho, pero mal haríamos 
perder esta oportunidad importante para darle justicia 
a esos campesinos que llegaron a unos territorios 
producto de la necesidad de buscar dónde asentarse, 
dónde hacer vida, lamentablemente porque no tenían 
tampoco esa oportunidad, se llama el momento de ir y 
a generar un fundo de hacer colonización a estas zonas, 
lamentable para el medio ambiente pero necesario para 
la supervivencia de muchas familias que, entre otras 
cosas, también fueron desplazadas por la violencia 
décadas atrás.

Particularmente el departamento de Cundinamarca 
no tiene y no está incluido en este proceso, pero sí 
hay una zona muy importante que es hermana vecina 
del departamento del Meta que es todo este Corredor, 
todo este Cañón del río Duda de la región del Duda 
que se asentaron allí y que hicieron Colonización y 
fundó gracias a la oportunidad y a la oportunidad que 
le permitió la vida de huir de la violencia y llegar a 
estos territorios de Zona de Reserva Forestal, y es la 
oportunidad para permitirles formalizarse, legalizarse, 
de otra manera no lo van a lograr y tampoco nadie 
los va a sacar de allí y seguirán estando en ese mismo 
territorio haciendo vida porque no tienen otra opción.

Entonces, esta es una enorme oportunidad no la 
podemos desaprovechar, anuncio mi voto positivo y, 
por supuesto, entiendo las incertidumbres, pero para 
ello habrá que hacer y proponer acciones para corregir 
esas preocupaciones sobre todo limitando el tiempo de 
la ejecución, tampoco permitiendo que esto se convierta 
en una ventana de oportunidad para la deforestación, 
hay formas de hacerlo, pero no podemos perder esa 
oportunidad.

Presidente, gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Me faltaba Representante Parrado y el Representante 

Juan Espinal.
Le damos el uso de la palabra a él, a Cristian y 

finalizamos con usted.
Por favor, orden en la Comisión.
Tiene el uso de la palabra Representante Espinal.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Bueno, Presidente, mire, yo quiero hacer una 

reflexión sobre este proyecto de ley que sin duda lo 

hablé con la doctora Julia Miranda, en días anteriores 
en la Plenaria de la Cámara, porque es verdad que hay 
incertidumbres y dudas frente al articulado y yo creo 
que lo que se trata en el Congreso de la República 
es mejorar el articulado, escuchar a los colegas que 
tienen experiencia y si no hay un convencimiento del 
articulado pues cada quien define cómo vota.

Yo creo que el proyecto de ley de Juan Pablo, 
tiene una buena intención, miren, Antioquia, doctora 
Julia, usted que conoce bien Antioquia y además 
todo el territorio, usted fue más de 12 años Directora 
de Parques Nacionales, quién como usted en esta 
Comisión no va a conocer las áreas declaradas por Ley 
2ª, Parques Nacionales, en fin, en Antioquia tenemos, 
Presidente, 353 mil hectáreas de Ley 2ª especialmente 
en el Bajo Cauca, pero yo creo que aquí hay que abrir 
un debate bien interesante y me sumo a lo que decía 
el Representante Villamizar, sin duda son áreas donde 
hay más minería ilegal, donde hay una deforestación 
aterradora, donde llegan los bandidos y los criminales 
a acabar con el Patrimonio Ambiental y las tierras 
de Ley 2ª terminan siendo de todos y de nadie y 
creo que puede haber un reclamo y puede haber una 
reorientación interesante y que bueno que Juan Pablo, 
traiga este proyecto de ley para abrir el debate en el 
Congreso de la República, es que son cuántos años, 60 
años, 65 años, Representante Olga, donde unas tierras 
están ahí, están ahí y le ha faltado capacidad al Estado 
Colombiano para garantizar la protección además de 
estas Áreas declaradas por Ley 2ª, además porque es 
evidente Colombia tiene más territorio que estado.

Y yo creo que aquí sí sería muy importante ya no lo 
tuvimos acá, yo le pido el favor a los asesores de Min- 
Ambiente y Agricultura, que me escuchen un minuto, 
además mire, el viernes le presenté otra Acción de 
Tutela al Ministerio de Agricultura porque no me 
respondieron un Derecho de Petición, Presidente, 
aprovechando que aquí está el asesor, no responde, 
y fuera de eso en un proyecto de ley tan importante 
aquí debería de estar al menos un Viceministro dando 
el debate, explicando los argumentos de los conceptos 
técnicos que ellos presentaron frente a este proyecto 
de ley.

Yo voy a votar de manera positiva este proyecto de 
ley, Juan Pablo, pero yo le quiero hacer una invitación 
con todo el colegaje, escuche con tranquilidad, analice 
las propuestas técnicas que presentan todos los colegas, 
que llegue este proyecto de ley a la Plenaria de la Cámara 
con argumentos sólidos y técnicos en el articulado que 
dé tranquilidad a todos los Representantes.

Creo que este debate que se abre es una oportunidad 
para replantear todo el tema de la Ley 2ª en el país, 
pero de manera responsable, aquí no podemos llegar 
a repartir la tierra así pues como no, no, esto tiene…

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Un minuto.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Un análisis técnico, aterrizado, liderado por 

el Ministerio de Ambiente, por el Ministerio de 
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Agricultura, por las Agencias del Gobierno nacional 
a que haya lugar y, obviamente, con el liderazgo de 
la Ciudadanía, de los Campesinos, de los Indígenas, 
en fin, de las Corporaciones Autónomas que son 
fundamentales que les trasladan una cantidad de 
competencias con escasos recursos.

Pero termino con esto Juan, Representante Juan 
Pablo, escuche, analice muy bien los argumentos de 
los Colegas y trate de mejorar y despejar dudas en el 
articulado que sin duda es un debate bien intencionado 
y oportuno en el país.

Gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
A usted, Representante.
Tiene el uso de la palabra Representante Cristian 

Avendaño.
Honorable Representante Cristian Danilo 

Avendaño Fino:
Gracias Presidente.
Mire, yo he tenido la gran oportunidad de estar 

en diferentes Subregiones PDET con el Proyecto 
del Capitolio del Territorio donde se presenta un sin 
número de conflictividades socio-ambientales todas 
o en su mayoría alrededor o derivadas del conflicto a 
través del manejo del uso del suelo, de la tierra y demás, 
creo que si hay una necesidad urgente de tierras, creo 
que sí hay un rezago en materia de cumplimiento de la 
Reforma Rural Integral que en gran medida esto podría 
de cierta manera solucionarlo.

Sin embargo, hay algunas dudas que no logro 
resolver y no logro llegar al impacto real que tendría o 
a cuantificar el impacto que tendría en cifras concretas 
este proyecto, si bien sabemos que es para la población 
que ya se encuentra en estas zonas, pues no tenemos la 
caracterización específica de quiénes son, cómo están, 
qué hacen a qué se dedican actualmente y eso es bien 
difícil de conseguir.

Lo segundo, es que no se reconocen las vocaciones 
y los usos del suelo y ahí de pronto eso se podría 
mejorar, sin embargo, la razón fundamental por la 
cual considero que hay que esperar para aprobar este 
proyecto es la siguiente; en el Plan de Desarrollo en 
el artículo 55 de ese Plan este Congreso aprobó una 
figura de concesiones a 30 años que creo que son una 
herramienta que permitiría incluso citar a un debate 
de control político para evaluar qué ha pasado con 
eso, en qué ha avanzado, qué han hecho para lograr 
la implementación, creo que eso es una necesidad 
toda vez que eso va a permitir, incluso, recabar esa 
información de realmente quiénes son las personas que 
están allá, para qué quieren digamos, esas tierras, cómo 
las quieren poner a producir, cuáles son las vocaciones, 
cuáles son las zonificaciones y demás.

Entonces, yo creo que hasta tanto no logremos una 
efectiva implementación de ese artículo de la figura 
de Concesión pasar a la adjudicación creo que es un 
poco, no voy a decir apresurado, hay mucha gente que 
ha estado esperando tierra por muchos años y que esto 
sería una gran oportunidad, pero creo que la figura de 
Concesión sí permite lograr avanzar en la solución del 

problema y también lograr tener un control y no abrir 
esta puerta de una manera digamos tan grande, tan 
abrupta un poco, que podría generar unos riesgos para 
que esa criminalidad que está en el territorio debido a 
que no hemos sido y este gobierno no ha sido capaz de 
tener una intervención para garantizar la Gobernanza 
Territorial, pues no se convierta en una puerta de 
entrada de esa criminalidad a otros y aprovecharse de 
los campesinos que realmente sí necesitan esta tierra 
para otros fines.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
A usted, Representante.
Tiene el uso de la palabra Representante Parrado y 

se prepara ya el Coordinador Ponente.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Gracias Presidente.
Como Matemático y Físico y como Ingeniero 

Industrial me gustan las cifras ajustadas también a la 
parte legal y quiero repetir una cifra y darles una nueva, 
por la preocupación que tienen algunos del proceso de 
deforestación y que se abre un boquete y una puerta 
para la deforestación.

Yo dije hace un momento que 3.3 millones de 
hectáreas de deforestación en Colombia se habían dado 
entre el año 2000 y 2022 sin esta Ley, 3.3 millones de 
hectáreas deforestadas, pero quiero decirles que 13 
millones de hectáreas han sido sustraídas Ley 2ª y no 
se le han entregado a los campesinos, óigame bien, 
se la repito, 13 millones de hectáreas el Gobierno 
nacional en gobiernos anteriores y de pronto en este 
también, han entregado 13 millones de hectáreas, las 
han sustraído de Ley 2ª y no ha pasado nada y no se ha 
dicho nada.

Y quiero decirles que en el proyecto de ley ahí dice 
a través de la UPRA, hablando con el Representante 
Salazar, ahí a través de la UPRA están las familias 
caracterizadas, ahí dice que son 712 mil personas 
que representan, más o menos, 300 mil familias, ahí 
está caracterizado para quienes preguntan que no 
se ha caracterizado, ahí dice que se le va a entregar 
esas familias Indígenas y Campesinas y no a grandes 
ganaderos, ahí dice también que deben demostrar que 
tienen una permanencia en la Zona de Reserva Forestal 
de más de 5 años, ahí dice que deben ser ocupantes, ahí 
dice que no pueden vender, ahí dice que debe regular 
MinAgricultura, MinAmbiente y que se va a crear un 
Consejo y que ese Consejo también determinará la 
Unidad Campesina Agropecuaria, o sea, no se le van 
a entregar mil hectáreas, ni 500 hectáreas, depende 
la Unidad Campesina Forestal Agroindustrial que es 
como un sinónimo de la Unidad Agrícola Familiar, 
pues se determinará de acuerdo al territorio donde esté 
esa Zona de Reserva Forestal.

O sea, que a mí me parece que el proyecto tiene una 
cantidad de elementos muy importantes que vale la 
pena revisarlos porque sin la Ley, repito la cifra, se han 
deforestado más de 3 millones de hectáreas y se les han 
entregado a otras personas que no son Comunidades 
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Campesinas ni Indígenas, se les han entregado 13 
millones de hectáreas y no se dijo absolutamente nada.

Sigo reafirmándome que voto positivo el proyecto, 
y he dicho y si lo dice Parrado, póngale cuidado.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, Representante.
Ponente, la Representante Leyla me pidió el uso de 

la palabra.
Tiene el uso de la palabra Representante Leyla.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Sí, mira, escuchamos al Congresista Avendaño y 

es para y creo que es importante que todos tengamos 
en cuenta que nosotros aprobamos el Plan Nacional 
de Desarrollo y precisamente el artículo 55 del Plan 
Nacional de Desarrollo habla sobre este tema de la Ley 
2ª, lógicamente que allí se habla es de Concesión, ¿por 
qué razón?, porque pone unos condicionamientos muy 
importantes y allí claramente retoma el caso de la Ley 2ª 
y lo dice: Concesión Forestal Campesina que aplicará 
para de la cual se otorga el uso del recurso forestal y la 
biodiversidad en los baldíos de la Nación ubicados al 
interior de las Zonas de Reserva de la Ley 2ª de 1959 
y con acompañamiento del Estado sin perjuicio de los 
otros modos establecidos para el aprovechamiento 
forestal; más adelante establece que son 30 años que se 
entrega en Concesión y es el Ministerio de Ambiente 
quien de acuerdo a las condiciones pues va a mirar si 
cumple o no para que se entregue esa Concesión.

Entonces, me parece, mi opinión es que ya el Plan 
Nacional de Desarrollo ya definió, lógicamente que no 
es para entregar en titulación sino en concesión pero 
hasta 30 años y el hecho de que esté en Concesión, 
pues lógicamente le va a permitir a que el gobierno 
pueda hacer los créditos para que los campesinos o 
quiénes son los ocupantes puedan desarrollar, allí 
dice explícitamente Uso Forestal y, desde luego, 
conservación de la Biodiversidad, pero también otros 
usos que el Ministerio va a determinar qué otros usos 
se pueden hacer, de tal manera que no se cumpla, no 
se desconozca el sentido de la protección y la …

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Un minuto más para cerrar.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Sencillamente me quedaría a mí la duda, entonces, 

¿qué va a pasar con el artículo 55?, ¿fue tenido en 
cuenta o no fue tenido en cuenta con ese artículo 55 
del Plan Nacional de Desarrollo?

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Le vamos a dar el uso de la palabra al 
Representante Juan Carlos Vargas, él es uno de 
los Autores del proyecto de ley, antes de cerrar el 
Ponente.

Tiene el uso de la palabra Representante, por 5 
minutos.

Honorable Representante Juan Carlos Vargas 
Soler:

Muchas gracias, señor Presidente, buenas tardes 
para todos los colegas Representantes.

Soy uno de los Autores de este Proyecto de Ley 096 
que busca habilitar la posibilidad de la Adjudicación 
y Titulación de Tierras en Zonas de Reserva Forestal; 
soy Representante de una de las Subregiones PDET 
del país en donde el 90% del territorio está en zona de 
reserva forestal, les hablo del Sur del departamento de 
Bolívar allí está sentada una población de alrededor 
de 200 mil personas en zonas de reserva forestal y de 
acuerdo a la información manejada a través del DANE 
de la gran encuesta integrada de hogares alrededor de 
5 millones de personas en el país campesinas habitan 
zonas de reserva forestal, de manera que no es un 
territorio lleno de bosques y de Fuentes Hídricas 
como de pronto algunos nos imaginamos sino que 
allí hay una población campesina representativa e 
importante que tienen derechos que es importante 
considerarlos.

A mi manera de ver esta Ley 2ª del 59 limita 
la posibilidad de Adjudicación y Titulación y esa 
limitación genera varias consecuencias negativas 
tanto para los derechos económicos, sociales, como 
para los derechos ambientales de la población de 
las Zonas de Reserva y del resto del país también; 
limita la posibilidad de construir Escuelas en Zonas 
Rurales, en Zonas de Reserva Forestal al no tener 
Títulos los territorios, ya algunos Representantes se 
refirieron a ello; limita la posibilidad de construir 
Puestos de Salud y garantizar el acceso a la salud en 
Zonas Rurales, de Zonas de Reserva Forestal; limita 
las posibilidades de construcción y mejoramiento de 
vivienda para mejorar las condiciones de vivienda y de 
vida de las poblaciones asentadas en estos territorios; 
limita la posibilidad del acceso al crédito por parte 
de las familias campesinas; limita la posibilidad 
de desarrollar economías formales lícitas en el 
territorio y genera todas las condiciones para que se 
desarrollen no las economías lícitas y formales sino 
las economías ilícitas e ilegales particularmente los 
cultivos de hoja de coca, el narcotráfico y la minería 
ilegal, esto se vive y con toda su intensidad en el Sur 
de Bolívar, uno de los ejemplos que le pongo donde 
pasa todo esto.

No aplica para territorios Indígenas y de 
Comunidades Afro con lo cual no requeriría 
eventualmente Consulta Previa, en estos territorios 
son las Comunidades Campesinas quienes en 
realidad cuidan los Bosques y las Fuentes Hídricas 
no es el Estado, de manera que la prevención frente 
a una intervención negativa, frente al ambiente, a 
los bosques y a los recursos naturales, no se va a 
dar porque son las comunidades a las que se van a 
otorgar eventualmente los Títulos Verdes, quienes 
van a cuidar y con mayor razones y con mayores 
motivos para cuidarla, van a existir si se aprueba este 
proyecto de ley, van a haber mejores condiciones para 
transitar y para implementar realmente actividades 
agroforestales y silvopastoriles que son las que 
permiten la Ley, pero que no se pueden implementar 
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porque la misma Ley genera las limitaciones para 
que no se puedan implementar.

Establece el proyecto de ley unos compromisos 
y unos requisitos muy concretos de tipo ambiental 
para la Adjudicación y la Titulación, de manera que 
hay condiciones para que se equilibren los derechos 
económicos, sociales con los derechos ambientales 
de la población y creo que ese equilibrio es necesario 
y se puede avanzar tanto en lo socio-económico 
como en lo ambiental.

De manera que veo que este proyecto de ley desde 
el punto de vista ambiental no generaría los impactos 
ambientales negativos que se han mencionado acá 
sino todo lo contrario, generan mejores posibilidades 
para la conservación de los Bosques y las Fuentes 
Hídricas en las Zonas de Reserva Forestal con 
una participación activa de las familias y de las 
Comunidades Campesinas.

Las Concesiones Forestales no resuelven ninguna 
de las limitaciones que les mencionaba en temas 
de salud, educación y los otros, de manera que es 
necesaria la Titulación Verde para complementar a 
las Concesiones Forestales Campesinas.

Y los invito a que respalden y respaldemos este 
proyecto de ley.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Tiene el uso de la palabra el Coordinador Ponente 

del proyecto de ley y luego de la intervención 
sometemos el Informe de la Subcomisión a votación.

Honorable Representante Juan Pablo Salazar 
Rivera:

A todos mis colegas agradecerles por sus 
importantes apreciaciones que le hacen a este 
proyecto de ley, quienes han manifestado sus 
preocupaciones decirles que estamos prestos a seguir 
trabajando, viene el segundo debate y esperamos que 
junto a ustedes podamos modificar algunos temas 
que creemos que son de importancia también para la 
tranquilidad de todos los sectores.

Es importante mencionar que el Ministerio de 
Medio Ambiente nos envió o tenían un concepto 
sobre el Informe de Ponencia y no lo elaboraron 
con base al Informe de la Subcomisión es por ello 
que el pasado viernes que se estuvo trabajando, pues 
se coincide en que hay una mejora con el objetivo 
que ellos plantean y esperamos que podamos seguir 
trabajando como siempre en lo que falta de este 
Proceso Legislativo.

También es importante mencionar que este 
proyecto de ley no va a ser sustracción de nuevas 
Zonas de Reserva Forestal si no que lo que vamos 
a hacer es entregar Títulos y se conserva la figura de 
Zona de Reserva Forestal, eso en caso dado de que no 
se cumpla el objetivo el Título se va el nombre es a 
reversar, se va a reversar el Título en caso tal.

Frente al tema de la Consulta Previa, Representante 
Ermes y agradezco también su respaldo usted como 

Representante de las Comunidades Indígenas, decirle 
que en el ámbito de aplicación en el artículo 2 es muy 
claro donde dice que la presente Ley aplica en todo 
el territorio nacional para la adjudicación de tierras 
baldías en las Zonas de Reserva Forestal de Ley 2ª 
del 59 sin perjuicio de los territorios de Comunidades 
Étnicas legalmente constituidas y otras figuras 
con previa decisión de Ordenamiento que pueda 
traslaparse con zonas de Ley 2ª.

Así que es por ello que sí avanzaremos y se dejará 
la claridad que no se requiere el tema de Consulta 
Previa porque en caso dado de que haya un Resguardo 
Indígena en estas zonas pues no se traslaparán, así que 
desde el Consejo no se avanzará en ese proceso de 
adjudicación de Títulos Verdes para campesinos en 
donde ya hay un Resguardo o un Territorio Colectivo 
de Comunidades Afrodescendientes.

Y creo que con eso también doy respuesta a la 
Representante Leyla, al igual que al compañero 
Parrado, que agradezco también su anuncio de voto 
positivo a este proyecto de ley, que sin duda alguna 
vamos a seguir trabajando de forma articulada.

De esta manera decirles que de verdad el 
campesinado está esperando que el Congreso pueda 
Legislar en favor de ellos, son muchos años los 
que han vivido en el olvido y pues nosotros llegar 
como Representante de los campesinos a proponer 
una modificación a la Constitución para que se 
le reconozca sus derechos como hoy lo tenemos 
y reconocerles su dimensión ambiental siendo 
defensores por medio de sus guardias, por medio de 
sus formas organizativas, Juntas de Acción Comunal, 
del medio ambiente y hoy decirles ustedes no tienen 
derecho pues estaríamos como contradiciendo lo que 
este Gobierno ha planteado y lo que hemos planteado, 
incluso, muchos que defendemos las causas de los 
campesinos.

Así que, doctora Julia, mi invitación a que podamos 
seguir trabajando en la Ponencia en el próximo debate 
en la Plenaria y a todos los demás Congresistas y de 
invitarles a que voten positivamente este Informe de 
Ponencia de Subcomisión.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
A usted, Representante.
En consideración de esta Comisión el Informe de 

Subcomisión presentado por la Comisión Accidental, 
la votación la hacemos Nominal por solicitud de la 
Representante Leyla.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, vamos a llamar a lista para la 

votación del Informe presentado por la Subcomisión.
¿Salazar Rivera Juan Pablo, como Ponente, cómo 

vota?
Honorable Representante Juan Pablo Salazar 

Rivera:
Como Ponente voto Sí e invito a votar Sí a este 

Proyecto.
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Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Espinal Ramírez Juan Fernando, como Ponente, 

vota Sí.
Avendaño Fino Cristian Danilo NO
Barguil Cubillos Nicolás Antonio SÍ
Cancimance López Jorge Andrés SÍ
Cardona León José Octavio SI
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio Con Excusa
Enríquez Rosero Teresa de Jesús NO
González Correa Olga Beatriz SÍ
Miranda Londoño Julia NO
Monsalve Álvarez Ana Rogelia SÍ
Palencia Vega Leonor María Con Excusa
Parrado Duran Gabriel Ernesto SÍ
Patiño Amariles Diego SÍ
Perdomo Andrade Flora NO
Pete Vivas Ermes Evelio
Ramírez Caviedes Sandra Milena SÍ
Ricardo Buelvas Luis Ramiro SI
Rincón Trujillo Leyla Marleny NO
Rodríguez Contreras Jaime SÍ
Salazar Perdomo Julio Roberto SÍ
Velasco Burbano Erick Adrián SÍ
Villamizar Meneses Óscar Leonardo SÍ

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Honorable Representante Pete Vivas Ermes 

Evelio:
Señor Presidente, ya hay decisión puede cerrar 

la votación.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, cierre la votación y anuncie 

resultados.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se cierra la votación y el 

resultado es el siguiente:
Por el No: 05 votos
Por el Sí: 15 votos
En consecuencia, ha sido Aprobado el Informe 

de la Subcomisión.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, sírvase leer el Título y la 

Pregunta para votación.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Título. “por medio del cual se habilita la 

adjudicación de tierras en reservas forestales de la 
Ley 2ª de 1959 y se dictan otras disposiciones”.

Y la Pregunta, ¿quiere la Comisión que este 
proyecto de ley continúe su trámite para ser Ley de 
la República?

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

En consideración el Título y la Pregunta, ¿cómo 
vota la Comisión?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Toca llamar a lista porque hay un voto de la 

doctora Julia, que está votando negativo, señor 
Presidente, Nominal.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Procedamos con la Votación Nominal.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Vamos a llamar a lista para la votación del Título 

y la Pregunta.
Salazar Rivera Juan Pablo, como Ponente.
Honorable Representante Juan Pablo Salazar 

Rivera:
Vota Sí.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Vota Sí.
Espinal Ramírez Juan Fernando, vota Sí, como 

Ponente.
Avendaño Fino Cristian Danilo NO
Barguil Cubillos Nicolás Antonio
Cancimance López Jorge Andrés SÍ
Cardona León José Octavio SÍ
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio Con Excusa
Enríquez Rosero Teresa de Jesús NO
González Correa Olga Beatriz SÍ
Miranda Londoño Julia NO
Monsalve Álvarez Ana Rogelia SÍ
Palencia Vega Leonor María Con Excusa
Parrado Durán Gabriel Ernesto SÍ
Patiño Amariles Diego SÍ
Perdomo Andrade Flora NO
Pete Vivas Ermes Evelio 
Ramírez Caviedes Sandra Milena SÍ
Ricardo Buelvas Luis Ramiro SÍ
Rincón Trujillo Leyla Marleny NO
Rodríguez Contreras Jaime SÍ
Salazar Perdomo Julio Roberto SÍ
Velasco Burbano Erick Adrián SÍ
Villamizar Meneses Óscar Leonardo SÍ

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Honorable Representante Barguil Cubillos 

Nicolás Antonio
Honorable Representante Pete Vivas Ermes 

Evelio
Señor Presidente, ya hay decisión puede cerrar 

la votación.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, cierre la votación y anuncie el 

resultado.
Ah, viene el Representante.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Nicolás Barguil Cubillos, cómo vota Título y 

Pregunta, vota Sí.
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el No: 05 votos
Por el Sí: 15 votos



Gaceta del Congreso  1032 Martes, 23 de julio de 2024 Página 19

En consecuencia, ha sido aprobado Título y 
Pregunta de este proyecto de ley.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Así las cosas, se designan los Ponentes para 
segundo debate, sigue el Representante Juan Pablo 
Salazar y en reemplazo del Representante Juan 
Espinal queda el Representante Julio Roberto 
Salazar.

De esta manera se levanta la Sesión y se convoca 
para el día de mañana a las 08:30 a.m.

Feliz día a todos.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Gracias, Presidente.
Yo quería darle un mensaje al Ponente porque 

nosotros trabajamos efectivamente en este proyecto, 
identificando que es un proyecto importante para el 
país, pero en un país en donde la Gobernabilidad no 
ha permitido la aplicación de la Ley durante tantos 

años sino que por el contrario hemos permitido la 
invasión de las Reservas Forestales y ese número 
de personas que acabamos de escuchar que están 
dentro de ellas están en una situación de precariedad 
inmensa, pues es el Estado el que debe darle solución.

Y aquí Representante Villamizar que dijo que 
las personas se ven afectadas por los bosques, pues 
realmente son los bosques en los que han sido 
afectados por las personas y el Patrimonio Natural 
de los colombianos es el que está en juego por la 
falta de Gobernabilidad.

De tal manera que los artículos y las Proposiciones 
que nosotros presentamos en la Comisión le pedimos 
que podamos discutirlos nuevamente porque lo 
que buscan no es negar el proyecto sino acotar y 
asegurar y blindar que no se abuse de la figura de la 
Adjudicación en predios que son…

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 12:28 p. m. se levanta la Sesión y se 

convoca para el día miércoles 29 de mayo 08:30 a. 
m., honorables Representantes, 08:30.
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